

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id. 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que correspondiera por aumento de franco.
SEMANAS SUeltas 1 0 CÉNTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas.
En la primera plana y gacetas, línea 0'20
En cuarta plana, id. 0'12
Comunicados, id. 0'25
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 4 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 5.º

Mahon, lunes, 15 de Junio de 1885.

N.º 1188.

Constantinopla 2 de junio.

Hemos pasado tres dias consecutivos, que para un extranjero, que por vez primera viniese á Oriente, habrian sido un encanto creyendo hallarse en el pais de las Mil y una Noches. Por esas coincidencias á que en la vida musulmana da lugar el cambio de las lunas que en el calendario de los turcos fijan todas las solemnidades, la fiesta aniversario de la concepcion del Profeta tenia lugar el viernes, 29 de mayo, la peregrinacion á la Meca el 30 y el aniversario del natalicio del Soberano el 31, fechas equivalentes á las del 14, 15 y 16 del mes de *Chaaban* en el calendario turco, mes en el cual da principio tambien el célebre *Ramazan*. Estas variaciones en las fechas son tales que segun el calendario cristiano, el Sultan nació el 22 de setiembre de 1842, lo que constituye una diferencia de cuatro meses con el calendario árabe. «Abdul Hamid Khan» es el trigésimo quinto Soberano por orden jerárquico de la dinastia de Osman y el vigésimo nono despues de la ocupacion de Constantinopla por los turcos, siendo el segundo hijo del Sultan *Abdul Medjid*.

Pero procedamos por orden para reseñar este espectáculo de Pascua musulmana. La fiesta llamada en árabe *Leilet ul Berat* ó sea la concepcion de Mahoma, coincidiendo con el viernes, el domingo de los musulmanes, ofreció lugar á un *Selamik* mas vistoso que lo acostumbrado, yendo á la mezquita el Sultan con gran pompa y precediéndole las Sultanas y damas del harem, juntamente con todos los funcionarios del Estado y de Palacio. Por la noche fué la primera de las iluminaciones, sobre todo en las mezquitas y minaretes de Stambul, iluminacion que fué sobrepajada de una manera extraordinaria por la que tuvo lugar dos dias siguientes con motivo de los dias del Sultan. Pero la de aquella noche coincidiendo con la luna en todo su esplendor, ofrecia un cuadro verdaderamente fantástico en las costas de Europa y Asia, y sobre el puente de Galata era inmensa la concurrencia que se apiñaba para contemplar el efecto de las mezquitas de Santa Sofia, Ahmet y Soliman y la torre del *Saraskierato*.

El sábado, desde las primeras horas del dia, ya se notaba grandísima animacion, tanto en Stambul como en las alturas de Yildiz, donde está el palacio imperial que domina sobre Pera y el Bósforo. La tarde anterior habia sido conducido procesionalmente al palacio de *Dolman Bagthché* el *Surei* y *Homayoun*, ó sean los regalos que el Sultan, los Ulemas y los creyentes envian á los lugares santos musulmanes, confiados este año á la guardia de Mufid Bey. Las damas turcas, para quienes es uno de los pocos dias en que disfrutan toda la liber-

tad compatible con las costumbres árabes salian de sus corrales en verdaderas bandas las que iban á pié, en carruajes las más ricas, y en sus *caiques* aquellas otras que desde los mil pueblos que bordan las orillas europea y asiática del Bósforo, se dirigian á los jardines que rodean el palacio del Sultan, todos en anfiteatro. Sobre su verde yerba, las turcas que van á pié ó que quieren ver más de cerca la procesion que más tarde se embarcará en el Bósforo para Scutari de Asia, forman verdaderos parterres de flores, entrelazándose los colores blanco, azul, colorado, verde, amarillo y además de los *Teragés* ó dominós, para ser entendido que cubren su traje interior, y que con el velo blanco, rodeando sus rostros y cabezas, ofrece á distancia el aspecto más pintoresco, aun cuando la realidad no responda muchas veces á la ilusion de la fantasia. Este dia de la peregrinacion á las montañas de la Arabia domina en los creyentes del Profeta el color verde, que solo pueden llevar en sus turbanes aquellos que han realizado el viaje a la Meca. Como estos son numerosísimos en la raza musulmana y poblacion de Constantinopla, especialmente entre los Ulemas y doctores de la ley musulmana, á las once del dia y subiendo estas pintorescas colinas de Yildiz, cuando ya están sembradas de damas turcas, se ven desfilar estensas caravanas de estos sacerdotes y de los que pudiéramos llamar alumnos de los Ulemas, vistiendo, segun el carácter y rango, las túnicas verdes bordadas de oro, las azules ó negras, y cubriendo sus cabezas el antiguo turbante de diferentes colores, mucho más caracterizado que el vulgar fez introducido en Turquía.

Antes que los Ulemas y sus discípulos han entrado en palacio los derviches ó monjes musulmanes, cuyo traje es mucho menos bonito que el de los Ulemas, y a las doce del dia y que corresponde en junio a las cuatro y media de la hora turca, han comenzado en palacio y en presencia del Sultan, las oraciones cuyo eco se repite por aquellas colinas, dando lugar á que los más religiosos entre los musulmanes, vuelto su rostro hácia el sol y la Meca y postrados en tierra, responden á sus oraciones, con los cánticos de Yildiz. Al fin, á la una está formada ya la procesion y se pone en marcha desde los jardines del Sultan que con su madre y esposas la ven desde los balcones y celosías de Yildiz hasta el puerto de embarque inmediato al otro palacio de *Dolman Bagthché*. El espacio que ha de transitar á paso lento exige casi una hora, descendiendo siempre desde las colinas que dominan las costas de Asia y Europa. Preceden al sacro colegio algunas falanges de caballería turca que abre el paso al jefe de la peregrinacion nombrado por el Sultan y que monta brioso caballo blanco, llevando en sus manos el firman que le ha concedido tan insigne honor. Vienen despues como en la comitiva régia de nuestros soberanos al abrirse las Córtes ó ir al templo de Atocha en grandes solemnidades, caballos enjaezados conducidos por eunucos y montados por ayudantes de campo del Sudan. Los derviches, los Ulemas, los altos funcionarios del Estado ó Palacio vistiendo sus más lujosos uniformes, preceden á los verdaderos peregrinos que se distinguen por su baston ó báculo y cuyos cánticos se confunden con la música más discordante formada por tamboriles é instrumentos que podríamos comparar con las gaitas de Galicia.

Inmediatamente despues de los peregrinos vienen los camellos que llevau artísticamente colocados los vistosos presentes del Sultan, consistentes principalmente en telas y tapices orientales, y despues larga serie de mulas con pequeños cofres á un lado y otro formando la carga, revistiendo toda clase de colores y principalmente el verde, que predomina en la peregrinacion á la Meca. En estas cajas va dinero, aromas, comestibles para los romeros y regalos de objetos artísticos para los santos lugares musulmanes. Imposible describir la ovacion que hacen el inmenso pueblo y las damas musulmanas á los peregrinos, hasta el instante que llegan al vapor ricamente empavesado y que despues de repetirse la oracion del Ulema los verdaderos creyentes que van á pasar toda especie de peligros y privaciones durante dos meses, se embarcan para Scutari. Es esta su primera etapa en el Asia, donde permanecerán toda esta semana acampados en tiendas inmediatas al célebre cementerio de aquella ciudad santa, á donde los más fieles musulmanes envian sus restos mortales desde los diversos puntos del imperio otomano. Allí van á visitar los sus familias y los mil curiosos que además gozan desde la gran altura de Scutari una de las vistas más sorprendentes del mundo.

Sin que la poblacion haya tenido tiempo para reposarse y con el entreacto de un grande incendio la noche vispera de los dias del Sultan que estalló en uno de los pueblecitos de la costa asiática y que casualmente se repitió la siguiente noche cerca del célebre palacio de *Beylerbey*, habitado un dia por la Emperatriz Eugenia, las salvas de los buques estacionarios de las potencias y de la flota otomana, como las banderas ondeando en las torres de Galata y del *Seraskier*, anunciaron la fiesta de Abdul Hamid. Por desgracia la vida retirada que grandes tristezas y preocupaciones naturales han impuesto al actual Sultan, impiden aquellas magníficas recepciones que en los palacios incomparables de *Dolman*

Bagthché y de *Sherajem* tenían lugar en los reinados de Califas anteriores, con toda la pompa y diversidad de trajes orientales que anti-poéticamente va sustituyendo el uniforme alemán y las modas europeas. El recibimiento en el pequeño kiosko imperial de Yildiz se limita á los principales funcionarios del Estado, mientras los dragomanes de las embajadas llevan las felicitaciones de sus Soberanos y jefes al gran mayordomo de Palacio. Abdul Hamid, ya que no fué en gran pompa ni á Santa Sofia ni á la mezquita del antiguo Serrallo que guarda el manto del Profeta, cosa que realizará dentro algunas semanas, solemnizó sus dias de la mejor manera que puede hacerlo un príncipe, con dones á los pobres é indultos para los desgraciados. Pero á falta de brillantes espectáculos en los palacios, Constantinopla cuya topografía que no tiene igual en el mundo, se presta admirablemente á las iluminaciones, presencié la noche del 16 Chabaan así en el Bósforo como en el Cuerno de Oro, lo mismo en las alturas de Yildiz que en Stambul y Pera, un espectáculo que ciertamente no se borrará de la memoria de cuantos pudieron contemplarlo.

Toda la colina que desde el Bósforo asciende hasta las alturas de Yildiz era un foco de luz entrelazándose con árboles y serpentean-do por los prados, mientras vistosos fuegos artificiales surgian de los jardines del Sultan, oyéndose los ecos de las bandas militares. En el Cuerno de Oro todos los buques nacionales y extranjeros estaban preciosamente iluminados, las mezquitas y minaretes de Stambul habian renovado sus vistosas iluminaciones; pero todo esto cedia la palma de la belleza al espectáculo del Bósforo, donde los cohals, los yalis y los jardines de las Sultanas, madres del que fué Khedive de Egipto, del príncipe Halim, que aspira á serlo del de Montenegro, del Gran Visir, del Ghazi Osman Bajá, de los establecimientos públicos, de los cuarteles, presentaban, rivalizando la costa de Asia con la de Europa, un cuadro que aquí sí puede decirse, aun reproduciendo una frase ya casi vulgar, que recordaba las leyendas de las «Mil y una noches». Miles de europeos, griegos, persas y damas turcas, atravesando el Bósforo en «caiques», vapores y barcas, admiraban este espectáculo fascinador, al cual la luna en su plenitud y el incendio que ya he citado en las orillas asiáticas con todo el movimiento que un fuego produce en Stambul, daban aun mayores contrastes.—X.

MAHON

Vivamente impresionados con los acuerdos tomados el sábado último, por la Junta Municipal de Santidad, no hemos podido resistir al

deseo de analizarlos, expresando, ante todo, para que no se nos crea movidos por sentimientos equivocados, que los individuos que sabemos forman parte de la Junta son todos verdaderos amigos nuestros.

¿Cuál es la misión de la Junta, y cuál debe ser en las circunstancias en que nos encontramos? Prevenir, y únicamente prevenir, pero con prudencia y con mesura. Y ¿qué ha hecho la junta para cumplir tal objeto? Nada, absolutamente nada.

Existiendo la enfermedad colérica en el vecino reino de Valencia, y procurando librar a esta isla de la devastadora influencia de la epidemia, lo primero que debía proponerse la Junta era cierta provision de fondos, para atender a las medidas que sean precisas, y dictar e imponer a estos habitantes reglas de higiene y de salubridad. Mas la Junta, con un criterio por demás lastimoso, ha obrado como si el cólera fuese ya huésped de Menorca, y tomado disposiciones cuya simple lectura nos ha producido escalofríos, á pesar de que no nos consideramos de los más tímidos. Si en vez de alentar á los ánimos apocados, contribuye la Junta á enervar á los viriles, un flaco servicio habrá prestado á sus administrados.

El solicitar del señor Delegado que publique el parte diario de cuanto suceda no nos parece censurable, á pesar de que la verdad oficial no es siempre verdad. Que sepa el público lo cierto, pero nada más que lo cierto, sin mezcla de exageraciones ni de falsedades, es bueno, porque instruye y advierte. Que se proceda al alquiler de una casa aislada, para establecer en ella un hospital de coléricos, y que se busque y arriende un local para destinarlo á cementerio, es tan desacertado como alarmante, porque equivale á decir que el cólera es invencible, que debemos padecerlo, y que no existen medidas para librarnos de él, toda vez que ninguna se ha tomado; y todo esto estaría quizás en su lugar si fuésemos ya víctimas de la epidemia, si bien en ningun caso deben publicarse tales acuerdos, aunque sí ejecutarlos, por el desaliento que su simple lectura produce. El hacerse una buena provision de desinfectantes, sería plausible con un aditamento: que se facilitarán gratis á los pobres y á un precio muy arreglado á los demás habitantes.

Déjese la Junta de comenzar por las últimas y mas estremadas medidas y principie por las que son primeras y principales. Adquiera fondos, ya por suscripcion, ya por reparto, ó por otro medio de imposicion; dicte reglas generales de higiene, y sobre todo, hágalas cumplir; proporcione buenos y sanos alimentos, y prendas de vestir á los menesterosos; é inspire y haga inspirar confianza, nunca temor, y esté segura de que con tales disposiciones el cólera respetará nuestras ventiladas costas y nuestras limpias casas; y si por desgracia sucede lo que no es probable levante el espíritu de esta poblacion, sostenga á los esforzados, ayude á los débiles, y recuerde siempre que el miedo es el aliado más poderoso de la enfermedad, y que causa más víctimas que esta.

Ayer fondearon en el Lazareto de nuestro puerto para purgar cuarentena los vapores de la matrícula de Palma, «Bellver», «Maria» y «Palma», los cuales, conducen 229 pasajeros.

Dichos buques llegaron el sábado á Palma procedentes de Barcelona, pero fueron despedidos inmediatamente para nuestro establecimiento sanitario, en virtud de acuerdo de la Junta provincial de Sanidad de la capital de la provincia, por haber caído enfermo durante la travesía uno de

los pasajeros del «Bellver» al cual parece se propinaron lavativas de láudano.

En el despacho del Sr. Delegado del gobierno se reunió ayer nuestra Junta provincial de Sanidad acordando someter á observacion al vapor correo de Barcelona. Dicha observacion parece durará solo hasta el sábado por la mañana á fin de que el vapor pueda bajar á su acostumbrado fondeadero y practicar las operaciones de carga y descarga antes de emprender otra vez viaje.

Nos preguntaba ayer tarde un curioso, persona poco ocupada, y que pasa el tiempo en observar los actos ajenos porque será que «El Bien Público», que se apresuró á insertar en número extraordinario la Pastoral del Sr. Obispo de esta Diócesis, que condenaba los bailes y reuniones públicas y privadas, y lo hizo con tal tino que la publicó á continuacion de la reseña de una brillante fiesta dada por una elevada autoridad, se ha caído ahora como un muerto, y nada dice, respecto de otra reciente Pastoral del propio señor Obispo.

No supimos contestarle, porque no conocemos ciertas pequeñas intrigas, ni la guerra sorda; pero no deja de ser extraño lo arriba apuntado, por cuanto la última Pastoral mencionada es bastante entretenida. En ella se dice que «el Alcalde y el Juez Municipal son monas del Párruco»; se califica de «copleto» á Victor Hugo; se citan versos de Zorrilla; y se llama farsa al parlamentarismo; apesar de que ha motivado la Pastoral repetida el piadoso y próximo jubileo del Apostol Santiago.

BOLSA DE MADRID

13 de Junio.

4 por 100 interior perpétuo . . . 60'600
4 por 100 amortizable . . . 78'450
Billetes Hipotecarios de Cuba. 87'600

BOLSA DE BARCELONA

13 de Junio.

4 por 100 interior. 60'400
4 por 100 exterior. 60'350
4 por 100 amortizable 78'000
Billetes hipotecarios de Cuba. 87'250
Banco Hispano Colonial . . . 43'120
Crédito Mercantil. 43'500
Banco de Cataluña 17'500
Acciones ferrocarril Francia. 36'870
Id. Norte 108'750
Id. Orense. 19'000
Obligaciones Francia. 61'250
Id. Orense. 45'250
Id. Almansa 54'370
Id. Norte 71'000

Anuncios.

Ayuntamiento de Mahon
consumos

En virtud de lo acordado por este Ayuntamiento y contribuyentes asociados, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales y ante la Corporacion municipal el día 16 del corriente á las doce y media de su mañana, la subasta para el arriendo de los derechos de consumo de este distrito municipal y recargos del 70 por 100 autorizados durante el año económico de 1885-86, con entera sujecion al pliego de condiciones que estará de manifiesto en le Secretaria del Ayuntamiento.

La subasta se hará por el sistema de pujas á la llana y no se admitirá ninguna que no cubra el tipo de 220.665 pesetas 71 céntimos.

Para hacer posturas deberá constituirse un depósito provisional en la caja municipal del 2 por 100 de la cantidad señalada como tipo.

El remate terminará á la una en punto de la tarde del día espresado.

Lo que se anuncia para conocimiento del público. Mahon 3 Junio

de 1885.—El Alcalde-Presidente, Juan J. Rodriguez.

D. Enrique del Todo y Pont, Juez de primera instancia del partido de Mahon.

Hago saber: Que el día 25 del actual y siguientes hábiles necesarios empezando á las tres de la tarde, se venderán judicialmente en pública subasta en la casa número 18 de la calle de San Roque de esta Ciudad, siendo las posturas competentes, varios muebles y otros efectos embargados á D. Gabriel Rubi y Vidal en méritos del juicio ejecutivo que contra el mismo y otro sigue D Enrique de La Cal sobre pago de cantidad; las condiciones de cuya subasta quedan de manifiesto en la escribania del infrascrito actuario; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy dada en los referidos autos. Dado en Mahon á 12 de Junio de 1885.—Enrique del Todo.—Ante mí; Juan Pons Esno.

Administracion de Loterías

DE 1.ª CLASE N.º 6.—MAHON.
ARRAVALETA, 3.

Mañana se cierra el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 17 de Junio de 1885.

Ha de constar de dos series, de 25 mil billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á 3 pesetas, y distribuyéndose 547.500 pesetas en 1.218 premios para cada serie, de la manera siguiente:

remios	esetas
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	5.000
15 de 2.500	37.500
1.195 de 300	358.500
2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y posterior al premio mayor.	4.000
2 id. de 1.250 id. para el premio segundo.	2.500
1.218	547.500

Mahon 15 Junio de 1885.— El Administrador Pascual J. Hernandez.

Sociedad anónima inmobiliaria de capitalizacion y amortizacion En el sorteo verificado en Barcelona el 30 de Mayo último, han salido amortizados los números 738 Serie A y 306 Serie F, colocados en esta isla.

Los tenedores de dichos títulos pueden pasar á recoger su importe en casa del infrascrito, calle Comercio 1.

El 31 de Agosto próximo tendrá lugar el 9.º sorteo de la Série A, el 10.º de la Série F y el 2.º de la Série B.

Se asignará «una casa» para amortizacion del primer número que salga de la urna de los de la Série F; y «dos casas» para amortizacion de los dos primeros números de la Série B para cada de ellos.

En casa del corresponsal y en el estanco de la calle Arravaleta se hallan de manifiesto las listas de los sorteos que han tenido lugar y en venta algunos títulos de la Série B á rs. 10'10 y de la Série F á ps. 5'50.

Mahon 11 Junio 1885.—P. B. Valls.

Dibujo

Horas de clase

Para niños, de 9 á 1.
Para niñas, de 2 á 3.
Enseñanza del dibujo aplicado al bordado.
Lecciones á horas convencionales y á domicilio.

MONJO

Príncipe, 15,
Frente del Cármen

Subasta

En el despacho del Notario D Pedro Orfila, plaza de la Constitucion, 14, se venderá en licitacion verbal el día 16 del corriente, á las once de la mañana, una casa situada en esta ciudad, calle Portal de Mar n.º 8, siempre que la postura sea del agrado de su dueño.

En poder de dicho Notario obran títulos y condiciones.

Aviso

El nuevo administrador de entierros Ginés Olaya, ofrece sus servicios á este respetable público, calle Cos de Gracia número 114.

En venta

Lo está una viña situada en el camino de Llumasanas junto a la Estacion de Salas. Informaran Arraval 110.

Sirvienta

En esta imprenta informarán de quien necesita una en calidad de niñera y para mandados.

Pipas vacías

á propósito para vino

Hay 17 para vender que se darán por un precio módico.
En esta imprenta informarán.

En venta

Lo está en Ciudadela una casa situada calle de Alfonso, despues de Molino Nuevo. Tiene patio espacioso con árboles frutales.
Para su ajuste podrán dirigirse á su dueño que vive en la misma casa.

En esta imprenta informarán de quien tomara á préstamo con hipoteca de fincas, la cantidad de dos mil duros á un regular interés.

Para vender

Lo está la casa núm. 13 de la calle de Buenaire de esta ciudad. Informará el notario D. Francisco Andreu y Pons.

Para vender

Lo está la casa núm. 29 de la calle de Hannover. Para su ajuste calle del Rosario núm. 9.

Crónica marítima.

Buques entrados
Dia 15

De Palma v. «Bellver», cap. D. Pedro Aulet, con 29 trip., 122 pas. y efectos.

De Palma v. «Maria», cap. D. Benito Pomá, con 30 trip., 57 pas., harina y efectos.

De Palma v. «Palma», cap. D. Francisco Franchi, con 27 trip., 50 pas. y efectos.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 13, 11'00 m.

Aumenta el cólera en Murcia y Castellon. Las poblaciones se han alarmado, siendo la emigracion considerable. Ayer ocurrieron siete casos en Madrid.

Madrid 14, 11'00 m.

La epidemia se halla estacionada así en Madrid como en provincias, continuando la emigracion. Es falso que ocurrieran casos de cólera en Biarritz. En Tanger se sujetan á cuarentena todas las procedencias de España.

Madrid 15, 10-15 m.

Ayer hubo en Murcia doscientas invasiones y sesenta defunciones del cólera, aumentando con tal motivo el pánico. En Madrid se registraron ayer seis casos.